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Prova orale: E’ necessario iscriversi in rete

Es. 1

Una paracolpi a forma di S ¢ formato dall’assemblaggio di due profili cilindrici di lunghezza L,
ciascuno dei quali ¢ costituito in sezione da % di circonferenza di raggio R . Il punto piu alto del
profilo superiore ¢ affondato di a , il centro del profilo superiore ¢ O, affondato di (a+R) , il centro
del profilo inferiore ¢ O,, affondato di (a+3R) . I due centri si trovano sulla stessa verticale.

Si richiede di determinare modulo, direzione e verso della risultante delle azioni idrostatiche sul
paracolpi. La determinazione della retta d’azione di tale risultante porta ad un incremento del 30%
nella valutazione dell’esercizio.

Dati numerici:
R=2m; a=350m; L=3m

Es. 2
Un serbatoio stagno contiene aria, mantenuta a pressione (relativa) costante po , ed acqua. Il
serbatoio alimenta una condotta orizzontale di diametro D che prosegue con un gomito a 180°
flangiato, avente raggio medio di curvatura noto, R , con un ulteriore tratto orizzontale e con un
ugello ben sagomato di diametro terminale d . L’asse del getto emesso orizzontalmente dall’ugello
si trova ad una distanza verticale a dal suolo, che viene impattato dal getto ad una certa distanza
orizzontale dalla sezione contratta di emissione del getto. Nell’ipotesi di comportamento ideale del
fluido, si richiede di determinare:

i) La pressione py del gas necessaria perché la distanza orizzontale suddetta sia L ;

ii) La spinta della corrente sul gomito flangiato.

Dati numerici:
D=150mm; d=75mm; R =500mm;
a=2m; b=25m;, L=6m;
Es. 3
La rete in figura ¢ formata da quattro serbatoi, le cui superfici libere si trovano a quota z4=zp €
Zc=2p , da 8 condotte di caratteristiche note, da quattro nodi che erogano portate note Q;, Ou=0nv,

Qp . Sirichiede di determinare la portata in tutti i rami e il carico in tutti i nodi della rete.
Ipotizzare moto assolutamente turbolento di parete scabra in tutti i rami.

Dati numerici:
D, = [150 150 125 125 100 100 80 80] mm;
L =2kmVk=12,..28 & =035mm,Vk=1,2,...,8;
2, =2, =450m; z.=12,=360m

Q,=61/s; 0Q,=0,=41l/s; Q,=41/s
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